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ΑΓΟΡΕΣ ΕΙΣΡΟΩΝ ΚΑΙ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΙΜΩΝ 

Πολλζσ φορζσ είναι χριςιμο και απαραίτθτο να αναλφςουμε τθν επιπτϊςεισ που ζχουν οι 

πολιτικζσ  ςτιριξθσ των ειςοδθμάτων ςτον πρωτογενι τομζα (ςτιριξθ τιμϊν) πάνω ςτισ 

αγορζσ των ειςροϊν.  

Για το ςκοπό αυτό, κα χρθςιμοποιιςουμε  τθν ζννοια τθσ παραγώγου ζθτηςησ (ΠΖ)-

[derived demand].  Η ΠΖ αναφζρεται ςτθν ηιτθςθ ενόσ αγακοφ a  θ οποία ςυνάγεται από 

τθ ηιτθςθ ενόσ άλλου αγακοφ b . Προφανϊσ τα εν λόγω αγακά είναι ςυνδεδεμζνα με τθν 

ζννοια το ζνα (τελικό προϊόν) προκφπτει από το άλλο (ειςροι). Για παράδειγμα, θ ηιτθςθ 

για ςιτάρι ςυνάγεται από τθ ηιτθςθ για ψωμί, θ ηιτθςθ για ωμά λαχανικά προκφπτει από 

τθ ηιτθςθ κατεψυγμζνων λαχανικϊν. Στθν προκειμζνθ περίπτωςθ μασ ενδιαφζρει το πϊσ 

προκφπτει θ ηιτθςθ για γθ, παρατθρϊντασ τθ ηιτθςθ τελικϊν προϊόντων, όπωσ 

απεικονίηεται ςτο ςχεδιάγραμμα 1.  

 

 

Σχεδιάγραμμα 1: Παράγωγοσ ηιτθςθ ( )D l  για τον ςυντελεςτι γθ. 
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Ασ κεωριςουμε τθν παραγωγι ενόσ προϊόντοσ q  , πχ ςιτάρι, θ παραγωγι του οποίου 

βαςίηεται ςτθ χριςθ δυο ςυντελεςτϊν παραγωγισ: α) γθσ, l , και β) ενόσ ςφνκετου 

ςυντελεςτι, x , ςτον οποίο ακροίηουμε μια ςειρά από άλλουσ ςυντελεςτζσ πχ λίπανςθ, 

φυτοπροςταςία κλπ. Βαςικι προχπόκεςθ τθσ τεχνολογίασ του ςχεδιαγράμματοσ 1 είναι θ 

φπαρξθ ςτακερϊν αναλογιϊν ςτθ χριςθ των εν λόγω ειςροϊν (fixed proportions model or 

zero elasticity of input substitution or Leontief production function). Η καμπφλθ  S x  

ςυμβολίηει τθν προςφορά του ςφνκετου ςυντελεςτι παραγωγισ, x , θ καμπφλθ  S q  

ςυμβολίηει τθν προςφορά του αγακοφ q , θ ηιτθςθ του οποίου δίνεται από τθν καμπφλθ 

 D q  . 

Ασ υποκζςουμε μια ζκταςθ γθσ, 
0l , το ερϊτθμα που μασ ενδιαφζρει είναι: ποιό είναι το 

μζγιςτο ενοίκιο που ο παραγωγόσ του ςχεδιαγράμματοσ 1 είναι διατεκειμζνοσ να πλθρϊςει 

για μπορζςει να χρθςιμοποιιςει τθν εν λόγω ζκταςθ; Αν ςχεδιάςουμε ζνα ευκφγραμμο 

τμιμα παράλλθλο με τουσ κατακόρυφουσ άξονεσ ςτο ςθμείο 0l  το οποίο τζμνει τθν 

καμπφλθ ηιτθςθσ του ςιταριοφ ςτο ςθμείο Α. Το κατακόρυφο τμιμα μεταξφ  του ςθμείου Α 

και του οριηόντιου άξονα μασ δίνει το μζγιςτο ποςό εςόδων από τθν πϊλθςθ του ςιταριοφ 

το οποίο παράγεται με τθ χριςθ τθσ ζκταςθσ γθσ 0l . Αυτά, όμωσ τα ζςοδα είναι μόνο 

δυνατά αν χρθςιμοποιθκεί και θ ανάλογθ ποςότθτα του ςφνκετου ςυντελεςτι, x , θ χριςθ 

του οποίου ςυνεπάγεται κόςτοσ ίςο με το κατακόρυφο τμιμα από το Β μζχρι τον οριηόντιο 

άξονα ςτο πάνω τμιμα του ςχεδιαγράμματοσ 1.  Επομζνωσ, το ενοίκιο το οποίο είναι 

διατεκειμζνοσ να πλθρϊςει ο παραγωγόσ για χρθςιμοποιιςει μια ζκταςθ γθσ 0l , ιςοφται με 

το τμιμα ΑΒ (WTP for ol ). Η μζγιςτθ ζκταςθ θ οποία κα ηθτθκεί από τον παραγωγό 

προκφπτει από τθν εξίςωςθ των μζγιςτων εςόδων από τθν παραγωγι του ςιταριοφ με τισ 

δαπάνεσ του ςφνκετου ςυντελεςτι, δθλαδι από τθν προβολι του ςθμείου Ε ςτον οριηόντιο 

άξονα.  

 

Αν αυτοφσ τουσ ςυνδυαςμοφσ  ,WTP l  τουσ μεταφζρουμε ςτο κάτω τμιμα του 

ςχεδιαγράμματοσ προκφπτει θ παράγωγοσ ηιτθςθ για γθ  D l . Και εάν επιπλζον 

εγγράψουμε και τθν προςφορά τθσ γθσ  S l  όπωσ αυτι κα εξαρτθκεί από τισ τοπικζσ 

ςυνκικεσ μετατροπισ γθσ ςε γεωργικι και το ανάποδο. Οι δυο αυτζσ καμπφλεσ κα 
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προςδιορίςουν τθν ιςορροπία ςτθν αγορά τθσ γεωργικισ γθσ και τθν τιμι ιςορροπίασ του 

ενοικίου.  

Τι ςυμβαίνει όμωσ ςτθν αγορά τθσ γθσ όταν υπάρχει ςτιριξθ τιμισ του παραγόμενου 

προιόντοσ, δθλαδι αν το κράτοσ εγγυθκεί τιμι G

qP  θ οποία κα είναι μεγαλφτερθ από τθν 

τιμι ιςορροπίασ του προϊόντοσ, 
qP  ,  G

q qP P   όπωσ φαίνεται ςτο ςχεδιάγραμμα 2. 

 

Σχεδιάγραμμα 2: Παράγωγοσ ηιτθςθ ( )D l  για τον ςυντελεςτι γθ και ςτιριξθ τιμισ 
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Για να ςυνάγουμε τθν καμπφλθ προςφοράσ τθσ γθσ  κάτω ενόσ κακεςτϊτοσ ςτιριξθσ των 

τιμϊν,  GD l  , όπωσ απεικονίηεται ςτο ςχεδιάγραμμα 2 ακολουκοφμε τθν ίδια διαδικαςία 

θ οποία περιγράφεται κάτω από το ςχεδιάγραμμα 1 , με μόνθ διαφορά ότι τϊρα το μζγιςτα 

ζςοδα για κάκε επιπλζον μονάδα χρθςιμοποιοφμενθσ γθσ δίνονται από τθν εγγυθμζνθ τιμι 

G

qP  .  Το αποτζλεςμα είναι μια νζα καμπφλθ παραγϊγου ηιτθςθσ για γθ θ οποία δίνεται 

από τθν  GD l .  

Επομζνωσ, από τα ςχεδιάγραμμα 2 προκφπτουν τα ακόλουκα ςυμπεράςματα. Η ςτιριξθ 

των τιμϊν G

q qP P  οδθγεί ςε: 

1) Αφξηςη τησ τιμθσ του ενοικίου 1 1G

l l lP P P    και επομζνωσ αυξάνει η αξία τησ 

γησ, εφόςον θ τελευταία, με τθν προυπόκεςθ τθσ απουςίασ ανταγωνιςκϊν χριςεων 

γθσ, προκφπτει από τθν κεφαλοποίθςθ των μελλοντικϊν προςόδων γθσ (ενοίκιο).  

2) Αυξάνει η χρηςιμοποιόυμενη γεωργικθ γη, 1Gl l   

3) Αυξάνει η τιμθ των υπολοίπων ειςροών, G

x x xP P P  . 

 


